Il cammino dell’intera comunità educativa dell’oratorio prosegue. Abbiamo avuto molti momenti di lavoro,  festa e preghiera insieme, ma dal 25 Aprile, giorno della Promessa   non abbiamo più avuto occasione di incontrarsi per condividere la gioia dell’ingresso di alcuni nella Famiglia Salesiana  e per proseguire la formazione dell’intera comunità volta alla crescita della sensibilità educativa per i giovani.

Beatrice e Mario potranno raggiungerci a Siena   Domenica 17 Giugno a partire dalle ore 15 e hanno invitato Mariachiara a condividere con noi l’esperienza del Workshop vissuta a Roma:
“La Parabola del Bene Comune
Dall’identità apostolica del Salesiano Cooperatore

Un rinnovato impegno nell’educazione di Buoni Cristiani e Onesti Cittadini”

Siamo emozionati nel vedere questa nostra giovane e generosa sorella ed amica che da sola parte per conoscere meglio il mondo di don Bosco, allarga gli orizzonti della sua anima salesiana e, al rientro nella sua comunità, mette in comunione la sua esperienza di vita, affinchè  “il seme diventi un albero e l’albero un bosco”. 
Proseguire uniti nel cammino di formazione, cortilai, simpatizzanti di don Bosco, salesiani cooperatori, insomma tutti coloro che attratti dal carisma di don Bosco mettono in gioco tempo e energie per la crescita umana e cristiana dei giovani, costituisce la premessa per l’autentica salute spirituale dell’intero progetto.

“Gesù disse ai suoi discepoli: Voi siete il sale della terra ma se il sale perde sapore, con che cosa lo si renderà salato?” (Mt 5,13)
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